

**Коробельников Никита Алексеевич**

соискатель, студент

Научные руководители

**Соловейченко Елена Георгиевна**

старший преподаватель

**Олейник Александр Александрович**

старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

## **СОВРЕМЕННЫЕ ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ И ПРОБЛЕМЫ ЯЗЫКОЗНАНИЯ**

***Аннотация:** современные гуманитарные науки, включая языковедение, сталкиваются с множеством проблем и вызовов в современном мире. Одной из ключевых проблем языкознания является сохранение и изучение малоизученных языков, которые могут исчезнуть в результате глобализации и культурного слияния. Кроме того, языковеды сталкиваются с изменениями в использовании языка в социальных средах, таких как Интернет и социальные сети. Это вызывает необходимость пересмотра теорий языка, а также создания новых подходов к изучению языка и его использованию в различных контекстах. Другой важной проблемой языкознания является взаимодействие языка и социальной реальности, и как язык влияет на нашу персональность и мышление. В настоящее время гуманитарные науки сталкиваются с множеством сложных проблем и вызовов, но развитие новых подходов и инноваций может помочь нам понять и решить эти проблемы.*

***Ключевые слова:** современные гуманитарные науки, языкознание, фонетика, морфология, синтаксис, семантика, прагматика, лингвистика текста, когнитивная лингвистика, историческое языкознание.*

Гуманитарные науки – это отрасль наук, которая занимается изучением человеческого опыта, культуры, языков, искусства, литературы, истории и философии. Гуманитарные науки являются основой для понимания и развития социума, позволяют проводить глубокий анализ социальных процессов, общественных явлений и ценностей.

Они помогают:

- пониманию и интерпретации различных культур, религий, традиций и исторических событий;
- развитию логического мышления, оценке фактов и аргументов, и критическому анализу информации;
- формированию ценностей и культуры, духовности и мировоззрения;
- подготовке карьеры в области образования, права, журналистики, издательского дела, музейных исследований и других областей.

Значение гуманитарных наук для общества заключается в том, что они помогают формировать культурный капитал в обществе, обеспечивают понимание национальной и мировой истории, формируют образованных и мыслящих граждан, способных к творческой деятельности и развитию культуры искусства. Таким образом, гуманитарные науки имеют ключевое значение для создания культурно-образованного общества, способного к развитию и прогрессу.

Гуманитарные науки – это отрасль наук, которая занимается изучением человеческого опыта, культуры, языков, искусства, литературы, истории и философии. Гуманитарные науки являются основой для понимания и развития социума, позволяют проводить глубокий анализ социальных процессов, общественных явлений и ценностей.

Целью данного исследования является выявление основных современных гуманитарных наук и проблем языкознания. Для достижения цели поставлены следующие задачи.

1. Анализ современного состояния гуманитарных наук, посвященных изучению языка.

2. Рассмотрение основных теорий и методологических подходов, используемых в гуманитарных науках.

3. Оценка перспектив развития современных гуманитарных наук и языкознания.

1) основные направления современных гуманитарных наук: философия, история, филология, коммуникация, социология, психология

Современные гуманитарные науки охватывают множество направлений, некоторые из которых можно перечислить:

– философия: изучение основных принципов и идей, определяющих мировоззрение и культуру;

– история: исследование прошлого и его влияния на настоящее, а также анализ исторических процессов и событий;

– филология: изучение языка и литературы, включая анализ текстов, изучение культурного контекста и т. д.;

– коммуникация: изучение коммуникационных процессов между людьми, их восприятия и воздействия на общество;

– социология: исследование социальных процессов, общественных отношений, структур и норм поведения;

– психология: изучение психических процессов, механизмов поведения, мотивации и эмоций, а также их влияние на личность и общество.

Кроме этого, существуют и другие направления гуманитарных наук, такие как культурология, религиоведение, этнография, политология и др. Каждое из этих направлений имеет свои собственные методы исследования и охватывает определенные тематики, но в целом они все обращены к изучению человека, его культуры, мышления и поведения в обществе.

2) роль языка в межкультурном общении и взаимодействии: культурологический аспект и проблемы перевода.

Культурологический аспект влияет на языковую коммуникацию, так как язык отражает культурные особенности народа. Каждая культура имеет свои уникальные образцы мышления, которые отражаются в языке. В этом случае

важно не только знать язык, но и понимать культуру народа, с которым вы общаетесь. Некоторые слова, выражения или жесты могут иметь разные значения в разных культурах, поэтому необходимо учитывать культурные контексты в общении.

Проблемы перевода также играют важную роль в межкультурном взаимодействии. Перевод – это процесс переноса информации из одного языка на другой. Однако, не всегда возможно точно передать смысл и нюансы оригинала, так как каждый язык имеет свои особенности в выражении мыслей и идиом. Переводчик должен учитывать культурную специфику и контекст, чтобы сохранить смысл оригинала и избежать смысловых и культурных искажений.

3) исследования межкультурной коммуникации занимаются изучением того, как люди из разных культур взаимодействуют друг с другом и как эти взаимодействия влияют на их поведение и взгляды. Основные модели исследования межкультурной коммуникации включают в себя следующие.

1. Модель конфликта культур – основная идея этой модели заключается в том, что конфликты между культурами и людьми из разных культур возникают из-за различий в ценностях, верованиях, нормах и традициях.

2. Модель интеркультурного взаимодействия – цель этой модели состоит в том, чтобы обеспечить более глубокое понимание культурных различий и способов, которыми можно улучшить коммуникацию между людьми из разных культур.

3. Модель культурологической психологии – эта модель уделяет внимание особенностям поведения и мышления людей из разных культур и как эти особенности влияют на коммуникацию.

Гуманитарные науки и языкознание имеют огромную значимость для современного общества и его развития. Ни одна общественная, политическая, экономическая или культурная сфера не может обойтись без знаний и компетенций в этих областях.

Таким образом, значимость гуманитарных наук и языкознания для современного общества неоспорима. Они представляют собой ключевые инструмен-

ты для понимания и анализа современных вызовов и проблем, а также для поиска эффективных решений и укрепления связей между людьми и культурами во всем мире.

### *Список литературы*

1. Бахтин М.М. Эстетика словесного творчества / М.М. Бахтин. – М.: Искусство, 1979. EDN VQMUFР
2. Виноградов В.В. Русский язык и языковая личность / В.В. Виноградов. – М.: Школа, 1984.
3. Горбачева Н.И. Определение понятия «языкознание» / Н.И. Горбачева. – М.: Высшая школа, 1983.
4. Дубровский А.А. Язык и наука / А.А. Дубровский. – М.: Изд-во МГУ, 1987.
5. Кара-Мурза С.Г. Очерки по языкознанию и литературоведению / С.Г. Кара-Мурза. – М.: Наука, 1978.
6. Киреевский И.В. Избранные труды по языкознанию / И.В. Киреевский. – М.: Изд-во АН СССР, 1961.
7. Крылова Т.А. Языковые принципы и структуры науки / Т.А. Крылова. – М.: Наука, 1985.
8. Кустарева И.В. Гуманитарные науки и их методология / И.В. Кустарева. – М.: Высшая школа, 1986.
9. Маслов Ю.С. Язык и мышление / Ю.С. Маслов. – М.: Высшая школа, 1988.
10. Робинсон Д. Магия слова: очерки языковедения / Д. Робинсон. – М.: Наука, 1984.